

Z českého a slovanského světa.

"Marysa" bratři Mrštíků provedena byla dne 16. března v Raimundově divadle ve Vídni v německém překladě. Výprava byla pevná, a kus setkal se s úspěchem. V meziaktí spisovatelé volali byli na jeviště, ale poděkoval za ně jen režisér.

"Z pohádky do pohádky" rozkošná hudební báchorka od Nedbala a Nováka provedena byla s neočekávaným úspěchem v Královské opeře v Budapešti. Proti autorům se pilně štvalo, že jsou Češi, ale české umění zvítězilo a podmanilo si Maďary dokonale. Na výpravu věnováno bylo 60,000 korun a maďarskému tisku z počátku nebylo to vhod. Po premiéře nepřátelské hlasy utichly.

Sté výročí narození Nikolaje Vas. Gogola, známého ruského spisovatele, oslaveno bylo dne 1. dubna (dne 19. března dle ruského kalendáře) celou evropskou, nanejvýš slovanskou veřejností. Gogol náleží mezi nejlepší spisovatele ruské z počátku minulého století, a dosud čten je velice pilně. Narodil se 19. března (1. dubna dle našeho kalendáře) 1809 v Soročevě na Rusi; zemřel 21. února 1852, jako muž 43letý. Nejznámější z jeho prací jsou "Mrtvé duše", "Taras Bulba", "Arabesky" a "Revizor". Z Gogola také Karel Havlíček Borovský pilně do češtiny překládal. Práce Gogolovy do češtiny přeloženy byly téměř všechny.

"Lešetinský kovář", opera českého slepého hudebního skladatele, Stanislava Sudy, provedena byla s úspěchem v Městském divadle na Král. Vinohradech. Kritika operu tu velice chválí.

Spisy Petra Chelického vydány budou petrohradskou akademií nauk. Nedávno o Chelickém vyšla pěkná studie z pera Jastrebova. Rusové váží si našeho spisovatele více než my sami.

Lev N. Tolstoj píše nový román z revolučního hnutí. Nový román bude prý náležet mezi nejzajímavější jeho díla.

Helena Modrzejevská, slavná polská herečka, v Americe známá pod zkráceným jménem Modjeska, zemřela ve čtvrtek, dne 8. dubna, ve svém ostrovním obydlí v Bay City, Orange okres, blízce Los Angeles, Cal., po dvouměsíční nemoci. Po několik posledních dní nalezla se v bezvědomí a její skon očekávan byl každým dnem. Brightova nemoc, spojená se srdeční vadou, byly příčinou smrti tragické, jež náležela k nejzajímavějším, jež kdykoliv na americkém jevišti se objevily. U smrtelného lože nalezali se její manžel hrabě Bozenta, Ralph Modrzejevský a jeho manželka, její syn a snacha; z Chicaga a dr. J. C. Boyd, rodinný lékař. Jest málo známo, že Helena Modrzejevská, rovněž tak jako její manžel, byli z Ruska vypovězeni pro politické přechyly. Omaha byla po dvě léta Modrzejevské domovem; její syn Ralph byl zde zaměstnán jako mistr u Union Pacific dráhy. Modrzejevská narodila se v Krakově v roce 1844, a divadelní dráhu nastoupila již v roce 1861. Od let sedmdesátých činnost její většinou věnována byla divadlu anglickým, hlavně v Londýně, a konečně v roce 1876 odstěhovala se do Spojených států, a zde také slavila největší své triumfy. V roce 1891 vystoupila pohostinsky v českém Národním divadle v Praze. Tělo její asi odvezeno bude do Krakova a tam pohřbeno.

Kubelík a Kocián, nejlepší čeští houslisté, náležejí se nyní na Rusi. Posledně vystoupil Kubelík v Oděse a setkal se s velkým úspěchem. Od svého debutu na jevi 1903 vystoupil zde Kubelík podruhé 6. a 9. března. Neurovaná a rozrušená poměry Ruska v posledních letech a tím i úpadek všech umění zdržovaly jej od touné po Rusku, jak se sám vyjádřil interviewem v Oděských Novostech. Při tom však podotkl, že na ruskou hudební literaturu nezapomínal a zvláště Čajkovského, jehož celou hlostou tvorbu často hrává, si neuvědomuje váží. Sympatičky je mu Glazunov a dirigent Saffonov. Oděská kritika nepěla o něm dithyrambů, přes to však napsala o něm dosti vřelých slov. Podle jejího soudu je Kubelík hudební

aristokrat umělec, dosáhnoucí vrcholy možností, dokonale mistr v tónu, jenž k vlastnímu prospěchu se nedostává oně laciné virtuosovské rafinovanosti, která bývá vypočítána na chvílkový dojem. V první koncertě zastoupen byl Dvořák a Fibich, ve druhém hrál Český tanec. Z Oděsy odjel Kubelík do Rumunska. — Dobře mu jmenu těší se v Rusku nyní Kocián, který působí v Oděse na imperatorském hudebním učilišti a účinkuje občas v některých koncertech; před měsícem podnikl v kvartetu touné po Kavkaze.

Karel Javůrek, nejstarší malíř český, zemřel ve středu, dne 21. března, v Praze. Karel Javůrek byl jedním z nejpůvodnějších našich umělců výtvarných. V posledních deseti letech stal se postavou již takřka legendární, jež nemalý obraz v pražském oficiálním salonu zavěšený, připomínal, že Javůrek ještě žije, ještě maluje se neúmorou pilí, jaká byla vždycky jeho nejvýznačnější vlastností. Ani zlomení pravice, před několika lety utrpené, nedovedlo zabránit jeho neúnavné tvořivosti, od té doby namaloval ještě devět obrazů, a "všechny se prodaly", jak bylo jeho chloubov a úštěhou. Maloval většinou obrázky historické, a ku své práci lnul pozoruhodnou láskou. Představil se obrazem "Loučení Husa s krajany" v roce 1846, a od doby té obrázky jeho objevovaly se častěji. Z obrazů jeho nejzajímavější jsou: "Jan Žižka po bitvě u Sudoměře", "Pánové z Dubé a z Chlumu u spáleniště kostnického", "Konec poslední Promyslovec", a četné jiné obrázky, představující výjevy téměř ze všech dob dějin českých. K. Javůrek narodil se v Praze 1815, vzdělal se na pražské akademii v l. 1837—49 za Kadlčíka a Rubena, potom byl žákem Dannhausera ve Vídni. Roku 1850 cestoval do Belgie a r. 1855 do Paříže, kde v atelieru Couturové v umění se zdokonalil. Od té doby působil v Praze, kde v letech 1860—70, dějinám českého národa a své mu horoucně milovanému umění. Jím odehán ze života českého a z umění našeho postava z nejtříživějších, knet svým okolím zžobňovanou, celou českou veřejností ctěnou. Každé svědectví umělecké jeho činnosti bylo vítáno v nejposlednějších letech s vřelostí a upřímným přáním, aby byla tomuto etíhodnému umělci národové léta života co nejdélejší prodloužena. Stalo se. Zemřel požehnaný lety a zásluhami, pro které nikdy nebude zapomenut v dějinách umění a kultury české.

Ze Slovenska. — Slovenský poslanec Juriga, který si právě odseděl 2 léta žaláře pro své dva novinářské články, byl zvolen po svém propuštění fideletem slovenské lidové banky v Prešpore. — A. Hlinkovi, známému slovenskému knězi-vlastenci, snížil jej žalář z půl čtvrt roku na 2 léta a 9 měsíců. Vedle toho zproštěn byl suspense, kterou naň bez kantonického procesu uvádil biskup Parvy. — Právě v jubilejní den vyhlášen svobody tisku v Uhrách, dne 16. března, odsouzen byl spolupracovník "Slovenského Týždenníka", Štěpán Hýl pro dva novinářské články na 7 měsíců do vězení a 3000 korun pokuty.

František A. Šubert, jeden z nejznámějších českých lidí, spisovatel, dramatik, redaktor, organizátor a český divadelník slavil 27. března své 60. narozeniny. Došla výjimečně činný život jubilanťův, ztrávený vesměs ve službě národa a provázený zásluhami, kteréž z kulturního vývoje českého nikdy nevymizí, zasluhuje, aby F. A. Šubertovi byla vzána k jeho šedesátým narozeninám čest, jaká mu náleží. Dějiny českého divadla nelze si mysliti bez muže, který sám jsa jeho nejoblíbenějším historiografem, zasáhl do divadelnictví českého rukou a činností od roku 1880 vždy vynikající a od r. 1883, kdy stal se ředitelem Národního divadla, pak směřovanou až do r. 1900, kdy ustoupil ze svého místa, aby po zhodování městského divadla Král. Vinohradů opět ujal se na místě po Národním divadle prvním působností, známými okolnostmi přerušeno. Naším zdejším krajanem je znám aspoň dle výběrných divadelních her, jež jsou zde se zálibou hrány. "Jan Vřava" a "Drama čtyř chudých stěn" a také "Probuzení" vždy zůstanou platným obohacením českého reperto-

ru. Jeho nezkrutitelná láska k divadlu dala vzniknouti řadě spisů, ano celé bibliotéce knih, zabývajících se monografiemi určitých období vývojových, vnovaných klasikům českého dramatu přem a scénou. Druhý veliký obor činnosti Šubertovy věnován byl českému divadelnictví. Česká chalu-pa zemské jubilejní výstavy roku 1891 — jeho dílo — byla rodištěm jeho myšlenky o Národopisné výstavě československé a čin, kterým tuto myšlenku r. 1895 uskutečnil, nejskvělejší momentem jeho zásluh o národ, z nichž nejmenší není také rozvoj českého národopisní, korunovaný Národopisným mu-seem a Národopisnou Společností československou, jejíž původce a zakladatelem jest F. A. Šubert. Z popudu jeho vznikla Národní jednota pošumavská, jeho zakro-čením stal se Husův rodný dům národním majetkem, lidové a školní knihovny matiční jsou rovněž jeho dílem. Zkrátka, nepřehlédná jest činnost Šubertova jako spisovatele, jako redaktora ("Politik", "Brousek", "Pokrok", "Ottův malý naučný slovník" a nyní "Osvěta"), jako výboru matičního, jako člena sboru obecních starších, přípravných sborů divadel plzeňského a vinohradského. Muž ten vyšel ze stavu českých žurnalistů a ti jemu vděčí za jeho organizační a zakladatelskou činnost svých odborných spolků a fondů. Na Šubert sáhl, vše kvetlo, vše darilo se, z přemnohého má národní české nehybné prospěch. Budiž mu za to dík v den jeho šedesátých narozenin, spolu s přáním, by jich slavil ještě několik desítek!

KRAJAN z Britických Ostrovů
píše: Vědět Vám dávám, že jsem zaslanou bedničku Léčivého Hořkého Vina Medového obdržel a přesvědčil se, že jest znamenité a předěl všem obyčejným, jež jsem bez výsledku užíval. Příkladám M. O. na dvě velké bedny pro mne a moje sousedy. Bedřich Prusík, Sydney Mines, Cape Breton Island. — Jest to jenom další důkaz, jak se pro žaludeční choroby všude osvědčuje a každý, kdo jej zkouší, neváhá, bez ohledu na vzdálenost tisíců mil, tento výtečný žaludeční lék sobě zaopatríti. V lékárnách. Bednička za \$3.00 12 lahvi přímo zašle vyrábětel, A. V. KOUBA, 2819 Larimer Str., Denver, Colorado.

Farmářů pozor!
Jelikož jsme obdrželi v posledních dvou měsících z mnohých českých osad poptávky na naše stroje pro vyrábění "fene-postů" z umělého kamene, neb cementového konkréty, oznamujeme všem nyní, že hodláme ustanovit pouze jednoho jednatel pro každou českou osadu. Výroba postů tímto strojem je velmi levná, neboť výroba těchto stojí pouze 14 centů za jeden post a takový post vydrží desetkrát tolik, co post dřevěný. Proto neotálejte, a pakli chcete takové posty vyráběti pro svoji potřebu, nebo na prodej, do-pište nám co nejdříve, neboť do 1. května chceme uzavřít kontrakty ve všech českých osadách. Piš- te česky na 37-1

McElroy Post & Pole Co.,
No. 29 — 16. Avenue West,
Cedar Rapids, Iowa.

Malý oznamovatel.

Za oznámky, v této rubrice uveřejněné, účtáme za každé slovo jeden cent za každé uveřejnění. Zároveň s oznámkou musí býti zaslána i obnos penězů. Oznámky menší než za 25 centů za jedno uveřejnění nepřijímáme. Oznamovatelé mimo Omahu musí v oznámce své uvéstí vždy adresu, na níž se přiblížky mají diti, ježto nám nezbyvá času k vedení korespondence mezi oznamovateli a přiblížkami.

PRODÁ SE.

NA PRODEJ pekařský obchod! Dobře zařízený a výnosný obchod pekařský pro dobré pekárny. Malý kapitál postačí k vykoupení. O další podrobnosti pište: Karel Skorpeta, 1424 Lipau Str., Denver, Colo. 38kl

Farma na prodej, neb k pronajmutí s celým, neb bez celého zařízení. Farma tato obnáší 320 akrů v příhodné poloze a náležá se poblíže městečka Elgin, Neb., asi 150 mil od Omahy. Zařízení postává z obydlí o 5 pokojích, prostranné maštale, velké sýpky, skříňky pro kukuřici, přístřeší pro rolnické nářadí, orady pro prasata a slepičnický dle koní a dobytka. Kdo by však majetek tento přál si najmou- ťi, prosíme se vyzvat koní a dobytka,

které prodá za mírnou cenu. Veškeré dotazy necht zaslány jsou na Václ. Šonka, 1270 So. 13th Str., Omaha, Nebraska. 324f

320 akrů pěkného pozemku za \$4000. Tento pozemek nachází se v Grove Co. v Kansasu. Jest to posud prázdné a lze vzdělati celých pěkně rovných 300 akrů. \$2,000 hotových uskrteční koupí a zbytek v libovolných splátkách. Bohatě mírně písemně promísená černá ornice a hojnost zdravé pitné vody. Dopisy a dresujte na: Pokrok Západo, 1325 William Str., Omaha, Neb.

Pouze \$15.00 za akr. Rencé o 2,500 akrůch v Pierce County, Nebraska, \$15 za akr. Dále máme tři sekce dobrého pozemku, hodného se ku farmářem bli- že této rencé a v blízkosti několika do- brých obchodních měst za \$22.00 akr. Pište bezodkladně na F. O. Kučera, Dallas, S. D. 38kl2

KREJCŮVSKÝ ZÁVOD, dobře zařízený, prodá se za velmi výhodných podmínek. Obchod náležá se v okra- jním městě v dobré krajinně silně Čechy obydlené. Možno vykoupeni buď pouze obchod s dílnou aneb vše i s budovou. Dotazy a bližší podrobnosti adresujte na: Pokrok Západo, 1325 William Str., Omaha, Neb. 194f

PŘIJME SE.
PŘIJME SE ihned řádná krajanka, která by na své farmě zastávala místo hospodyně. Přehledná obdržel zvláště dobrý plat. Hlaste se, nebo pište na Mat. Čadoně, Gretna, Neb. 36-3z

HLEDÁ SE vřelý učitel (Čech) pro desetiletí veřejnou školu. Musí být dobrý, zkušený a též schopný vyučovati český. Přiblížky zaslajte na J. F. Prai, see'y, Prague, Neb. 35kl

PŘIJMU REZNIČKĚHO DELNÍKA, který dobře se vyzná ve svém oboru. — Štálá práce po celý rok. Slušný plat. Frank Pako, Howells, Neb. 31-1f

HLEDÁME DOBRÉHO PRODAVAČE pro prodej pian a varhan. Nemusí býti hudebníkem, chceme pouze schopného mladíka v prodej, který umí dobře česky a anglicky. Bude připe- jen naš úřadovně zde a bude poaze prodávat zde a v okolí. Platíme službu a provizi. Adresujte: Guest Fiano Co., 329 Second Ave., Cedar Rapids, Ia.274f

RŮZNÉ.

LÉKARSKÁ ÚŘADOVNA V CHICAGU, moderně zařízená, prodá se za příhodnou odměnu. Výhodná příležitost pro lékaře, který by chtěl zahájiti práci v Chicagu. Podrobnosti sděli R. Bubeníček, 851 So. Ashland avenue, Chicago, Ill.

NOVINKA PRVÉHO ŘÁDU. — Český výrobek, úzasně levný. Orče- striony, samohráni stroje nejobe- zpečnější zvucná hudba, s bubny, nahradi ku- pelu o 10 mužích, hodby se zvláště pro hostince, spolkové a taneční místnosti. Zásná bračka, ani gramofony. Pište si o ceníky! Česko-americká kancelář, Praha, 702-I., Bohemia, Europe. Vy- žijte veskeré obchodní, soukromé i právní záležitosti. Máte-li cokoliv v Čechách ke koupi, k obstarání neb k vyřízení, obraťte se na nás a budete vždy svědomitě obsluženi. Přílože 10centovou známku na odpověď. 294f

KRAJANÉ, kteří si přejete koupiti pomník, tak neopomente si dostat naše ceny, které jsou zajiště o jednu třetinu levnější, než oněch agentů z různých měst; my dostáváme naše pomníky přímo s lomá, zaměstnáváme výtečné umělce, vždy střízlivé a práce schopné. Kdo co potřebujete z oněho oboru, jen přijďte nás navštívit, neb nám dopište. —JOS. W. BAYER, Crete, Nebraska.

CHCETE NĚCO PRODATI? Hledá- te-li kupece, vyplatí se Vám diti si mlou oznámku do časopisu našeho.

\$3 DENNĚ a více stáleho výdělku zaruče- ného energi- ckým jednáním, kteří by pro- dávali chlebi improvizované ob- ražky, kancery, léky a pod.; Zásná ztráta, ani konkurénc. P. Z. Silber- man, 180 Ramsey Street, St. Paul, Min- nesota. 174f

10 dnů zkoušky zdarma
Posíláme na vášnu výzkum žem bez centu vřelého, dovoze vypracováno. Neplatě ani centu nebudete-li spokojeni po užívání tří týdnů po 10 dnů. Nezapou- te bicykle, nebo gumovarály od nikoho a za žádnou cenu, do- kud nedostanete si náš poslední umělecký katalog v názvu vy- trazený jsou vřelými dráhy kol, a kde můžete býti posádkou o násině ceně a podvobed- ných nových nápisůch. Jed- ný cent je vše, co nás bude stá- ti postovní listek a vše bude vám zasláno vřelým obřatem posty. Obřátě vši- mi ceně informace. Neobtěžte, pište nyní Rády, brády a jiné části za polovinu pravidelně ceny. Pište na Mead Cycle Co. Depo. 6 278. Chi- cago, Ill.

J. H. Kučera

LEIGH, NEB.
vlastní čistý a hojně zásobený rezničský a uzenářský obchod. Bohatě výběr čerstvého a uzeného masa, vřelý, uze- nek a salámů vřelého druhu. Za hovzí a vepřový dobytek a sřvrdé kůže pla- tím vždy nejvyšší tržní cenu. Každý, kdo má závod navštívit, bude svědo- mitě a poctivě obslužen. O hojnou přiběž žádá 35-1f

J. H. KUČERA, Leigh, Neb.

Úřadovna 204-5 Brown Bldg., Omaha, Telefon Douglas 4541.

Dr. T. R. MULLEN,

léčí nemoci
oční, ušní, nosní a krční.
Zvláštnost: — Přizpůsobování brýlí.
Úřední hodiny: { od 9 do 12 dopol.
 } od 1 do 5 odpo.
V neděli od 10 do 12. 35-1f

F. Mayer Boot & Shoe Co.
MILWAUKEE, WIS.

Připravujeme
druhé vydání nanejvýš zajímavé povídky
J. H. Zachara,
"V MLHÁCH."
První vydání je již rozebráno.
Povídka je vzata z česko-amerického života a postá čtená- ře od začátku až do konce. Cena pouze 25c., jež lze poslati v poštovních známkách. Adresujte na:
Bohemian-American Publishing Co.,
719 No. 26th St., SOUTH OMAHA, NEB. 381f

DR. JAMES W. NOVÁK,
český zubní lékař.
Continental Block — 15. a Douglas ul. Poškoj 43. v rohu nad Berg Cloth- ing Co. — Office Phone: Douglas 977 — Residence Phone: South 788.
Krajané z venkova, kteří nejsou s domácí prací zubářskou spokojeni, učí dobře, když při návštěvě Omahy, zajdou k Dr. Novákovi, jenž za veskeré práce v oboru svém úpně ručí. 344f

Václav Kozák,
vlastní čistě zařízený
řezničský a uzenářský závod
919 Bancroft ulice, Omaha.
Zásoby čerstvého masa, jakož i vřelých výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkusíte koupiti u něho jednou a zajiště, že podruhé přijde- te zase. VÁCL. KOZÁK, 919 Bancroft ulice. 204f

E. FRANTA,
spolehlivý stavitel a kontraktor.
Krajané, kteří hodlají postviti sobě buď novou moderní obchodní budovu aneb úhledně obydlenou staveni, učiní v každém případě dobře, když s důvěrou obrátí se na českého tohoto stavitele. Učtí nejen malý dollar, ale i s prací bude nanejvýše spokojen. Má ta nejlepší odporučen a co hlavněho, za náležité dohotovení stavby dá Vám záruku. Bližší podrobnosti sděli Vám.
E. FRANTA, 3101 W Street, South Omaha, Neb.
Telefon South 2123 48x52

CHCETE KOUPI TI HODINKY?
Máme nabídnouti vám bargain, jenž podobný nikdo nemohl by vám nabídnouti. Zabýváme se vyráběním a prodejem hodinek — má- me v oboru tom předvzrostlejší zkušenost a žádný zákazník neopustil závod náš, aby byl nespokojen. Náš hojný odprodej umožní nám učiti tuto abýdku.
Panské hodinky, na 29 let zaručené, důkladně zlacené, s piáštěm, který chrání před vodou a prachem, gravírované, anebo ručně leštěné, jak si přejete, Elgin, nebo Waltham, 17 dobrých kamenů, se zárukou, že poskytneme vám zdarma jakoukoliv správu po 5 let, pouze za \$11.75.
Objednejte nyní. Poštovním objednávkám věnujeme zvláštní pozornost a zaručujeme uspokojení. Nemážete v žádném jiném závodě do- stati tak dobrých hodinek za tu cenu. — Dva obchody.
FRED. BRODEGAARD & CO.,
OMAHA, NEBRASKA. 41—52
Obchod v malém 115-1, 16 ul. Velkoobchod a post, zásluky 109seve, 16, ul.

Frank Svoboda,
umělecký závod
POMNÍKOVÝ.
II. a William ul. Omaha, Neb.
Jelikož jsem zakoupil no- vě místo na jižní 13. ulici a budu se toto jaro stěhovat, vyprodávám celý sklad pom- níků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte se vybrat, do- kud zásoba stačí, neb mi pi- šte. Telefon Douglas 3444.